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Питання методології, пов’язані з регіона-
льним дослідженням злочинності, є найбільш 
пріоритетним напрямом сучасної криміноло-
гії. Це має місце тому, що в територіальному 
розрізі дитяча злочинність у різних регіонах 
країни виявляється по-різному, зі специфіч-
ними особливостями: в одних йде стрімке її 
зростання, а в інших – зниження. Для цього є 
об’єктивні причини, зокрема, різкі відміннос-
ті в економічному, соціальному, історичному, 
демографічному тощо розвитку регіонів, не-
гативні наслідки яких по-різному детерміну-
ють дитячу злочинність. 

Проблема дитячої злочинності останнім 
часом помітно загострилася, що викликає 
зрозумілу стурбованість, тривогу і навіть 
страх перед нею в суспільстві. Серед тих про-
блем, які спостерігаються в нашому суспільст-
ві на сучасному етапі його розвитку (нестабі-
льність у економіці, соціальне розшарування, 
занепад культури та ін.), регіональне вивчення 
означеного антисоціального явища, як більш 
конкретне та конструктивне дослідження, на-
буває все більшого значення.  

У більшості кримінологічних досліджень 
саме при регіональному аналізі злочинності 
розглядається інтеграційний результат взає-
модії всіх соціальних процесів і явищ, які 
протікають не тільки в суспільстві в цілому, 
але й які мають лише територіальні специфі-
чні ознаки. 

Проблема регіональної злочинності почала 
привертати увагу вчених-юристів ще більше 

ста років тому. У своїх наукових працях ві-
домі юристи минулих років – А.А. Герцензон, 
М.Н. Гернет, Е.Н. Тарковский та інші, роз-
глядаючи це питання, зазначили, що вивчення 
злочинності в територіальному розрізі має 
велике наукове та практичне значення. У 
цьому аспекті можуть бути зазначені такі те-
ми: комплексне вивчення одного чи ряду 
найбільш небезпечних і найпоширеніших ви-
дів злочинів у межах області або міста чи 
окремого району, або кількох районів. Ці вчені 
розкривали зв’язок злочинності з економічни-
ми та соціальними чинниками й намагалися 
пояснити причини зростання злочинності в 
окремих територіях країни. Сьогодні також 
проводяться численні дослідження по пошуку 
регіональних відмінностей окремих видів 
злочинів, властивих їм статистичних законо-
мірностей та по виявленню причин таких ві-
дмінностей. Гносеологічний процес пізнання 
регіональних відмінностей злочинності 
пройшов шлях від простого опису та порів-
няння відмінностей злочинності – до розкрит-
тя механізмів взаємодії явищ, які вивчаються, 
пояснення причин. При цьому розкривалися 
закономірності та виділялися чинники, які 
впливали, зокрема, на структуру, стан і дина-
міку злочинності в конкретних територіаль-
них утвореннях. Це давало можливість дифе-
ренціювати регіони залежно від «специ-
фічного» комплексу цих кримінологічних 
чинників і закономірностей, що визначають 
злочинність і її конкретні показники [1, с.38].  

Так, Г.А. Аванесов відзначає, що порівня-
льний регіональний підхід до вивчення зло-
чинності дозволяє фіксувати не тільки зага-
льні закономірності, але й специфіку руху 
причин і умов такого явища, особливості його 
місцевого прояву. Це створює передумови 
для диференціації заходів попередження зло-
чинності, профілактики злочинів з урахуван-
ням особливостей і перспектив розвитку регі-
ону [2, с.174].  

Таким чином, злочинність відображає не-
гативні властивості стану, функціонування та 
розвитку суспільного організму як цілого. Ці 
властивості взаємодіючих компонентів у тих 
або інших місцевостях виявляються по-
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різному, а значить, адекватно цьому, вони ві-
дображаються й у злочинності в тому числі й 
дитячій. Саме розуміння злочинності (не як 
сукупності окремих злочинів) дозволяє гово-
рити про територіальну злочинність як про 
самостійний вид, так само, як про рецидивну, 
міську, сільську, злочинність неповнолітніх 
тощо, з властивими їй закономірностями та 
специфікою. У зв’язку з появою нового (те-
риторіального) напряму у вивченні злочинно-
сті в літературі широко використовуються 
різні терміни: «географія злочинності» [3, 
с.8], «територіальні відмінності злочинності» 
й «регіональна злочинність» [4, с.115, 116] й 
т.д. Їх вживання в територіальних досліджен-
нях злочинності одні пов’язують з «геофізич-
ними» особливостями злочинності, інші – з 
соціальними умовами життя населення. 

Разом із тим, під територіальними відмін-
ностями дитячої злочинності розуміємо весь 
комплекс властивостей (географічні, соціаль-
ні, демографічні, історичні тощо), в яких від-
бувається реалізація однієї із специфічних 
неадекватних форм людської поведінки. 
Більш справедливим було би використовува-
ти термін «регіональна дитяча злочинність», 
яка якраз і відображає територіальні, історич-
ні, економічні, соціальні й інші особливості 
(відмінності) тих же явищ, процесів і їх влас-
тивостей, які притаманні дитячої злочинності 
в окремо взятому регіоні. 

У кримінологічній літературі під регіоном 
розуміється певна частина території країни з 
однорідними соціально-економічними, соціа-
льно-психологічними та демографічними 
ознаками, які зумовлюють особливості зло-
чинності в певному територіально-просторо-
вому формуванні [5, с.59].  

Конституція України (ст.132) до характер-
них ознак регіону включає історичні, економіч-
ні, екологічні, географічні та демографічні осо-
бливості, етнічні й культурні традиції [6, с.62]. 

Представники сучасної школи криміноло-
гії, продовжуючи вивчати регіональну зло-
чинність, виділили дослідження в галузі тери-
торіального вивчення злочинності в 
самостійний напрям, що дозволяє говорити 
про «регіональну кримінологію».  

На думку Е.Е. Раска, з яким наші позиції 
розуміння співпадають, розглядатимемо регі-
он як територіально-просторове формування 
суспільства [7, с.25]. Суть територіального пі-
дходу в тому, що дитячу злочинність будемо 
розглядати як певну дисфункцію суспільного 
організму, а вивчення емпіричних проявів ди-
тячої злочинності в розрізі територіально-
просторових систем дозволить оцінити її як 
віддзеркалення соціальних властивостей сус-
пільного організму або якості умов його жит-
тєдіяльності в характеристиках цієї злочинно-
сті, в породженні злочинної активності 
населення взагалі та дитячої злочинності зок-
рема. В цьому значенні дитяча злочинність 
може виступати як свого роду соціальний по-
казник, як дзеркало, що відображає реальний 
стан суспільного організму в цілому, а не як 
особливі, невідомо звідки узяті чинники зло-
чинності.  

Таке визначення дозволяє зробити висно-
вок про те, що регіональне дослідження дитя-
чої злочинності повинне бути вирішальним 
при проведенні кримінологічних досліджень, 
результати яких зрештою дають можливість 
виробити стратегічні заходи попередження та 
протидії дитячої злочинності.  

Найважливішим методом при регіональ-
ному (територіальному) дослідженні злочин-
ності взагалі та дитячої злочинності зокрема є 
порівняльний аналіз, не дивлячись на те, що 
ми досліджуємо: країну, область, край, місто, 
селище, населений пункт. У всіх випадках 
при регіональному (територіальному) дослі-
дженні порівнянню підлягають показники 
стану, динаміки, структури цього виду зло-
чинності, вивчаються явища та процеси соціа-
льно-економічного, демографічного соціоку-
льтурного характеру. При цьому необхідною 
умовою є можливість порівняння об’єктів од-
накового ієрархічного рівня із застосуванням 
однакових показників. 

Залежно від цілей і завдань регіонального 
дослідження слід виділити два основні підхо-
ди до територіального напряму вивчення зло-
чинності в тому числі дитячої злочинності. 
Це – конкретно-кримінологічний і комплекс-
ний соціально-кримінологічний. Обидва під-
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ходи мають близькі риси, але одночасно їм 
властиві й істотні відмінності. Загальними 
виступають об’єкт (регіон, район, місто тощо) 
і предмет (дитяча злочинність) дослідження. 
Відмінності ж полягають в конкретних за-
вданнях досліджень і, як наслідок цього, в 
методиці їх вирішення [8, с.102]. 

І.Б. Михайловська, А.В. Возняк та інші є 
прихильниками першого напряму й назива-
ють його порівняльно-регіональним і орієн-
тують його на кримінологічні дослідження 
великих територіальних утворень: країна, об-
ласть, регіон. Характерним для такого напря-
му є підхід щодо вивчення причин злочинно-
сті, який фіксує загальні закономірності їх 
виникнення, а також враховує специфічні 
прояви їх в конкретному регіоні, що дозволяє 
підходити до соціальної профілактики дифе-
ренційовано, з урахуванням особливостей і 
перспектив розвитку регіону [9, с.104]. 

У конкретно-кримінологічному дослі-
дженні основними завданнями висуваються 
наступні: 

1) вивчити територіальний розподіл дитя-
чої злочинності або окремих її видів в регіоні; 

2) вивчити та проаналізувати кількісні (рі-
вень, стан, динаміку) й якісні (структуру та 
характер) показники територіального розпо-
ділу дитячої злочинності; 

3) досліджувати причини й умови прояву 
злочинної поведінки у дітей або її видів у пе-
вних частинах регіону; 

4) розробляти конкретні соціальні заходи 
для вдосконалення системи спеціальної про-
філактики та проведення регіональних про-
грам із протидії дитячої злочинності. 

Предметом конкретно-кримінологічних 
досліджень є аналіз територіальних відмінно-
стей дитячої злочинності в межах окремо взя-
того регіону.  

При такому підході дослідження можна 
виділити ряд переваг: простота методики до-
слідження, оперативність інформації, порів-
няння, результати аналізу окремих видів зло-
чинів у зонах її локалізації своєчасно 
використовувати на практиці. 

До недоліків можна віднести, що тут при-
чини дитячої злочинності (соціальна природа) 

вивчаються через прояви власне злочинності 
(слідство) як сукупності злочинів що вчиня-
ються дітьми. Як справедливо зазначив 
Г.І. Забрянський, єство такого підходу – від 
стану злочинності в регіонах до пошуку соціа-
льних причин і умов, що породжують терито-
ріальну неоднорідність злочинності [10, с.44].  

С.М. Алфьоров, Д.В. Федоренко – прихи-
льники іншого напряму, комплексного соціа-
льно-кримінологічного, роблять акцент на 
вивчення предмету: від соціально-економіч-
ної характеристики регіону – до територіаль-
ної специфіки злочинності [11, с.17; 12, с.18].  

Відповідно до визначеної мети комплекс-
ного соціально-кримінологічного досліджен-
ня дитячої злочинності в регіоні ставляться 
такі завдання: 

1) вивчити безліч кримінологічних чинни-
ків (соціально-економічні, соціально-психо-
логічні, демографічні, територіальні, історич-
ні), які мають негативний вплив на 
криміногенну обстановку в регіоні; 

2) провести соціально-кримінологічну ти-
пологію (класифікацію) досліджуваної тери-
торії регіону; 

3) проаналізувати регіональні закономір-
ності між соціально-територіальними проце-
сами та дитячою злочинністю; 

4) здійснити аналіз і оцінку впливу соціа-
льно-економічних умов на кількісні та якісні 
параметри кримінальної обстановки у виділе-
них територіях; 

5) розробити пропозиції та рекомендації 
соціально-економічного характеру щодо зни-
ження дитячої криміногенності в регіоні, 
окремих частинах його території. 

При комплексному соціально-криміноло-
гічному підході дитяча злочинність (слідство) 
вивчається за допомогою дослідження тери-
торіально-криміногенного аспекту соціально-
економічного розвитку регіону (причина).  

Переваги такого підходу – вивчення дитя-
чої злочинності як соціального явища, а не як 
простої сукупності правопорушень, дозволяє 
проводити аналіз криміногенної ситуації в 
регіоні та в його частинах, давати обґрунто-
ваний соціально-економічний прогноз, який 
так необхідний для розробки регіональних 



ISSN 1995-6134 

 888 

комплексних програм щодо попередження 
злочинності взагалі та дитячої злочинності 
зокрема [13, с.17].  

Методологічною основою регіонального 
аналізу дитячої злочинності в регіоні може 
виступати відправне положення про те, що 
головним об’єктом вивчення є територіаль-
ний соціально-кримінологічний комплекс. 
Саме його особливості функціонування мо-
жуть призводити до кількісних та якісних ві-
дмінностей стану дитячої злочинності в пев-
ному регіоні.  

При проведенні регіонального досліджен-
ня найважливішою умовою є здійснення соці-
ально-кримінологічної типології регіону, яка 
визначається як територіальне групування 
районів і міст регіону за соціальними та кри-
мінологічними характеристиками. Провівши 
типологію можна виділити об’єкти, що мають 
певну якісну однорідність показників, які ха-
рактеризують стан дитячої злочинності, а та-
кож виявити причини й умови її виникнення. 
Типологія регіону дозволяє аналізувати зако-
номірності стану дитячої злочинності в окре-
мих частинах регіону та стримувати її.  

Серйозною науковою проблемою таких 
досліджень є пошук інтегрального показника, 
який би найбільш точно відображав ступінь 
криміногенної обстановки в регіоні. Спробою 
її рішення стало обґрунтовування та подаль-
ше використання такої категорії, як криміна-
льна ураженість населення взагалі та дітей 
зокрема.  

У цьому дослідженні нам необхідно знайти 
залежність характеру дитячої злочинності від 
соціально-економічного профілю території. 
Тут необхідно розглянути такі показники як: 
співвідношення чисельності міського та сіль-
ського населення, типи населених пунктів, 
джерела отримання доходів жителями регіо-
ну, повнота сімей в яких виховуються непов-
нолітні та інші показники, яки певною мірою 
впливають на цей вид злочинності.  

Методологія, методика та техніка групу-
вання (типології, класифікації), регіонів роз-
роблені економістами, географами, соціоло-
гами можуть використовуватися і в 
соціально-кримінологічній типології. При ро-

згляді методик різних соціально-економічних 
групувань регіону з’ясовується, що їх основу 
складає правильний вибір показників, які по-
вною мірою відображають кінцеву мету ти-
пології об’єктів, повне вивчення явищ і про-
цесів, для яких створюється така типологія, а 
також простота розрахунків при проведенні 
обчислень і правильна інтерпретація кінцевих 
результатів. 

Ураховуючи всі вищезазначені умови, не-
обхідно виділити ряд чинників, що вплива-
ють на дитячу злочинність у регіоні з метою 
проведення соціально-кримінологічної типо-
логії окремих територій області. 

До першої групи – економічні показники – 
відносимо: ВВП (валовий внутрішній про-
дукт), середня оплата праці, прожитковий мі-
німум, рівень бідності населення, рівень без-
робіття, темпи зростання ВВП, індекс 
промислового виробництва, дефіцит бюдже-
ту, рівень інфляції, індекс споживацьких цін 
тощо. 

До другої групи – соціальні показники – 
відносимо: співвідношення зростання доходів 
і витрат населення, середній рівень спожи-
вання найважливіших продуктів харчування, 
рівень освіти, кількість дітей, не охоплених 
загально навчальним процесом, рівень наро-
джуваності, рівень смертності, рівень захво-
рюваності, розмір міграції населення, ступінь 
забезпеченості житлом, ступінь забезпеченос-
ті необхідними умовами життєдіяльності 
(об’єкти соціально-культурного життя, уста-
нови охорони здоров’я) та ін. 

До третьої групи – кримінологічні показ-
ники – відносимо: коефіцієнти загальної зло-
чинності, коефіцієнт злочинів, скоєних дітьми 
та при їх співучасті, коефіцієнт тяжких зло-
чинів вчинених дітьми, число злочинів, вчи-
нених дітьми, що раніше скоювали злочини, 
коефіцієнт кримінальних справ, яки були 
припинені у зв’язку з недосягненням особою 
віку з якого наступає кримінальна відповіда-
льність, коефіцієнт злочинів вчинених дітьми 
проти особи тощо. 

Крім цих основних груп необхідно врахо-
вувати й інші чинники, які також впливають 
на рівень, структуру та динаміку дитячої зло-
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чинності в регіоні. До цієї групи відносимо: 
екологічні, демографічні, етнічні та політичні 
чинники. 

При дослідженні злочинності в регіоні, а 
саме при вивченні її особливостей, перед до-
слідником постає завдання всебічного враху-
вання великої кількості показників регіону 
[14, с.117]. 

На основі аналізу цих соціально-кримі-
нологічних показників можна зробити висно-
вок, що вони утворюють багаторівневу ієрар-
хічну систему, де все пов’язано за рахунок 
прямих і зворотних зв’язків, а величина 
зв’язку залежить не тільки від соціально-
кримінологічних показників (соціальних, 
економічних, демографічних параметрів), а 
змінюється в часі та не є постійною величи-
ною. На сьогодні широке вживання на прак-
тиці статистичних досліджень і аналізу даних 
одержали методи з використанням алгоритмів 
автоматичної класифікації (АК). Ці алгорит-
ми призначені для розбиття безлічі об’єктів 
на задане або невідоме число однорідних у 
певному значенні класів. Результат роботи 
алгоритму оцінюється на підставі деякого ма-
тематичного критерію якості класифікації. 
При цьому початкова інформація про об’єкти, 
що класифікуються, надана значеннями бага-
товимірної ознаки (по кожному об’єкту). По-
няття однорідності засновано на припущенні, 
що геометрична близькість двох або декількох 
об’єктів у деякому просторі ознак означає бли-
зькість їх фізичних властивостей. Алгоритми 
автоматичної класифікації (кластерного аналі-
зу) входять до складу практично всіх сучасних 
пакетів прикладних програм статистичної об-
робки багатовимірних даних. [15, с.100]  

Сучасний рівень розвитку методів багато-
вимірного статистичного аналізу та наявність 
ЕОМ дозволяють здійснювати класифікацію 
об’єктів з урахуванням всіх істотних структу-
рно-типологічних ознак і характеру розподілу 
об’єктів у заданій системі ознак. 

Таке дослідження передбачає вивчення 
специфіки місцевих економічних, політичних, 
соціальних й інших умов, які певним чином 
впливають на спосіб життєдіяльності людини, 
а також тих, що впливають на вчинення різ-

них злочинів дітьми і на практику протидії 
ним, яка склалася в правоохоронних органах 
регіонів.  

Результатом розрахунків може стати під-
розділ регіону на групи, тобто проведена со-
ціально-кримінологічна типологія об’єктів. 
Регіон виступить як територіальна соціально-
економічна система, в якій специфіка взаємодії 
природного середовища й функціонально-
компонентних підсистем матеріального вироб-
ництва, розселення, інфраструктури та життєді-
яльності зумовлює територіальну неоднорід-
ність соціальних, у тому числі, криміногенних, 
процесів.  

Запропонована в роботі методологія регіо-
нального аналізу дитячої злочинності може 
бути основою при розробці комплексної про-
грами по попередженню дитячої злочинності 
в кожному окремо взятому регіоні, але вже з 
урахуванням конкретних соціально-еконо-
мічних, демографічних, політичних й інших 
чинників функціонування регіону.  
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На підставі дослідження праць провідних зарубіжних і вітчизняних науковців запро-
поновано методологію дослідження дитячої злочинності. За методологічну основу ре-
гіонального аналізу дитячої злочинності узяте положення про те, що головним 
об’єктом вивчення є територіальний соціально-кримінологічний комплекс. Визначені 
основні методи дослідження. 

*** 
Топольскова И.А. Анализ методологии комплексного криминологического исследова-
ния детской преступности в регионе 

На основе исследований работ ведущих зарубежных и отечественных ученых предло-
жена методология исследования детской преступности. За методологическую основу 
регионального анализа взято положение о том, что основным объектом изучения явля-
ется территориальный социально-криминологический комплекс. Обозначены основ-
ные методы исследования.  

*** 
Topolskova I.A. Analysis Methodology for Integrating Criminological Research of Juvenile 
Crime in the Region 

On research work of leading foreign and domestic scientists proposed research methodology 
of a regional juvenile delinquency based. For a methodological basis of the regional analysis 
position that the basic object of studying is territorial socio-criminological the complex is 
taken. Also defines the basic methods of research. 




